中医综合康复护理对脑梗死偏瘫患者肢体功能的影响

韩丽萍*

淄博市淄川区黑旺卫生院,山东 淄博 255169

【摘要】目的 探究中医综合康复护理对脑梗死偏瘫患者肢体功能的影响。方法 以随机抽样法为分组依据,将本院抽取的 122 例脑梗死偏瘫患者分为研究组(中医综合康复护理)与对照组(常规护理)各 61 例,均于 2020 年 1 月一2021 年 1 月期间在本院接受治疗,对干预效果进行分析比较。结果 干预前研究对象的 Fugl—Meyer 运动功能评定量表(FMA)、脑卒中专用生活质量量表(SS—QOL)评分对比无显著差异(P>0.05),干预后研究对象均与干预前存在显著差异,研究组干预后均高于对照组(P<0.05);研究组患者的护理满意度高于对照组(P<0.05)。结论 将中医综合康复护理应用于脑梗死偏瘫患者后,可显著改善肢体功能,为其日后生活质量提升提供保障,提高患者的护理满意度,值得应用。

【关键词】 脑梗死;中医综合康复护理;偏瘫;肢体功能

脑梗死是临床上常见的脑血管疾病,是一种由于脑 血管破裂或者堵塞引发的血液回流障碍性疾病,该疾病 主要的危害是会导致脑组织出现局部损伤,从而使得患 者出现肢体麻木、头晕、半身不遂等临床症状,严重还会 引发消化道出血、肺部感染、急性肾功能衰竭等并发 症[1]。脑梗死患者出现最显著的变化便是神经功能出 现障碍,从而导致患者出现肢体功能障碍,情况比较严 重的患者还会出现生活不能自理,为家庭和社会带来沉 重的经济负担[2]。因此在有效治疗之后康复期内给予 有效的护理干预措施也极其重要,能够帮助患者促进大 脑功能环路的重建,从而积极改善肢体障碍。中医康复 护理属于一种新型的护理模式,可为患者提供优质护理 服务,结合中医治疗思想,将该病患者临床护理工作推 向中心轨道发展,帮助患者快速恢复机体功能及神经功 能[3]。本研究对脑梗死偏瘫患者采用中医综合康复护 理,报道如下:

1 研究对象与方法

1.1 一般资料 以随机抽样法为分组依据,将本院抽取的 122 例脑梗死偏瘫患者分为研究组与对照组各例,均于 2020 年 1 月一2021 年 1 月期间在本院接受治疗,本次研究经伦理委员会审核通过[批号:2020 年审(22)号]。纳入标准:①病患神志清晰,无意识障碍。②病历资料完整,中途未退出者。③所有患者均符合《脑血管疾病》[4]中脑梗死偏瘫诊断标准。④首次患病,均存在

肢体功能障碍。排除标准:①既往存在肢体功能障碍。 ②伴肝、肾等其他器官功能衰竭。③听力障碍或者无法 交流者。患者知情同意,且基线资料无差异(P>0.05), 见表 1。

表 1 一般资料对比

组别	N	男/女	年齡(岁)	体质指数(kg/m ²)
研究组	61	29/32	61.28±6.51	23.75±1.69
对照组	61	33/28	61.36 ± 6.43	23.84 ± 1.76
x^2/t	-	0.525	0.068	0.313
P	-	0.469	0.946	0.755

1.2 方法

对照组给予常规护理,观察病情和生命体征变化, 有任何异常情况出现要立即告知医生进行处理,给予用 药指导、健康知识宣教、饮食护理、指导康复训练等。

研究组在上述基础上加用中医综合康复护理:(1)组建中医护理小组:其中组长由护士长担任,小组成员为科室内年资较高、经验较丰富的护理人员组成,对小组成员进行统一的中医护理知识和技能的培训。(2)穴位刺激:①耳穴埋籽:在患者的耳穴内寻找反应点,用探棒均匀地按压,寻找痛点,等患者出现阳性反应(呼痛、躲闪、皱眉等)之后定点按压,出现最明显压痛的点为治疗点,主要穴位包括肝、心、耳穴皮质下、肾、神门等穴位,消毒之后用镊子夹取放好王不留行籽的胶布,将其按压固定在耳穴上,用拇指和食指的指腹按压,以患者能够忍受的疼痛为度,贴压一次之后按压数秒,一天两到三次,一个疗程为六天,两个疗程之间间隔一天;②艾

^{*} 作者简介:韩丽萍,女,汉,(1978-),本科,山东省淄博市人,副主任护师,主要从事研究护理学。

灸:选取患者的肾俞、肝俞、脾俞穴,将艾条点燃之后靠 近穴位的皮肤,等患者出现温热感觉后慢慢将艾条提至 施灸穴位的上方,依照患者的耐受情况来调整艾条的位 置后进行固定,每个穴位治疗20-30分钟,一天一次, 一周治疗五次;③穴位按摩:选择患者上肢的外关、手三 里、合谷、曲池等穴位,下肢选择承山、阳陵泉、足三里、 环跳等穴位,采用揉捏拍打等方式,每个穴位按摩五分 钟,以患者感受到胀痛为宜,一天治疗一次。(3)中药熏 洗:选取适量的透骨草、伸筋草、艾叶、桑枝等中药,将水 煮沸之后将中药加入到水中冲泡,然后装入木桶中,协 助患者进行熏洗,一次30分钟,一天一次。(4)情志护 理:脑卒中肢体功能障碍患者在早期是由于肢体活动受 到限制,因此大多存在烦躁、焦虑、恐惧等不良情绪,因 此情志护理也很重要。采用中医情志转移的疏导方法 转移患者注意力,为患者播放五行音乐,引导患者自我 情绪疏导,让患者能够以良好的情绪接受治疗和康复护 理。(5)康复训练:根据患者的具体情况,开展坐姿和站 立练习,随着患者疾病的恢复,肢体功能的改善,可以适 当延长康复训练时间和频率,建议坐起角度达到 90°为 宜,针对独立站立较为困难的患者,可先进行床边下垂 双腿联系,持续30min,提高脊椎骨和髋关节功能。(6) 认知护理:在疾病的影响下,患者的认知功能会受到不 同程度的影响,并且各项感知功能也随之下降,严重影 响了患者的康复效率。对此医护人员需加强认知功能 以及感知功能的改善,建议选择在日常生活中进行训 练,对患侧肢体进行刺激,在交流的过程中,充分协助, 从而加强其注意力。(7)出院指导:医护人员强调康复 训练的重要性,保证家属可掌握一定的康复知识,在日 常生活中继续协同患者进行康复训练以及各项护理 工作。

1.3 观察指标 干预前后使用 Fugl-Meyer 运动功能 评定量表(FMA)^[5]评估两组肢体功能,<50 分:严重肢体功能障碍,50~84 岁:明显肢体功能障碍,85~95 岁:中度肢体功能障碍,96~99 分:肢体功能佳。使用脑卒中专用生活质量量表(SS-QOL)^[6]评估两组生活质量,量表包括思维、家庭角色、上肢能力等 12 个维度 49个条目,以5级评分法,生活质量越佳评分越高;对比两组患者对本次护理工作的满意度情况。

1.4 统计学处理 应用 SPSS 22.0 统计学软件进行统计分析。均数 \pm 标准差($\overline{x}\pm s$)描述计量资料,采用 \pm 检验; [n(%)] 描述计数资料,采用 x^2 检验。当 P<0.05

时,差异有统计学意义。

2 结 果

2.1 两组患者护理前后的 FMA、SS-QOL 评分对比 干预前研究对象的 FMA、SS-QOL 评分对比无显著 差异(P>0.05),干预后研究对象均与干预前存在显著 差异,研究组干预后均高于对照组(P<0.05),参考 表 2。

表 2 两组 FMA、SS-QOL 评分对比 $(\bar{x} \pm s, \beta)$

组别	n	FMA		SS-QOL	
		干预前	干预后	干预前	干预后
研究组	61	$75.62 \!\pm\! 8.46$	85.27 ± 8.76	67.49 ± 8.26	84.52 ± 7.96
对照组	61	76.18 ± 8.23	78.54 ± 8.43	66.92 ± 8.16	78.49 ± 7.62
t	_	0.371	4.324	0.383	4.274
P	-	0.712	0.001	0.702	0.001

2.2 两组患者对本次护理工作的满意度情况对比 经过对比后得知,研究组患者的临床护理满意度高于对照组(P<0.05),详见表 3。

表 3 两组患者对本次护理工作的 满意度情况对比[n(%)]

组别	n	满意	一般满意	不满意	满意度
研究组	61	39.34(24/61)	54.09(33/61)	6.55(4/61)	93.44(57/61)
对照组	61	21.31(13/61)	50.81(31/61)	27.86(17/61)	72.13(44/61)
x 2	-				9.720
P	-				0.001

3 讨 论

常规护理是临床实践中针对脑梗死患者的常规护理方法,该种护理方法注重对患者的病情数据进行分析,并为其提供有针对性的运动计划及饮食计划,在脑梗死护理方面具有一定的积极作用,但是其仍然在脑梗死恢复期肢体功能障碍患者的护理方面存在着诸多局限,如缺乏对患者的情志疏导等,因此临床实践中还需加深对别种康复护理方法的研究以提升患者的恢复效果[7-8]。

中医护理遵循中医的辨证施护理论和整体观念,在传统康复治疗基础上联合应用中医康复手段,能够有效改善患者肢体障碍,防止出现肢体功能障碍相关并发症,提高患者生活质量。本文研究显示,研究组干预后FMA、SS-QOL评分均高于对照组(P<0.05),表明应用中医护理能显著提高脑卒中患者上肢和下肢功能。在中医综合康复护理中,穴位刺激中的耳穴埋籽、艾灸取穴遵循"风取三阳"的理论,以阳经为主,阴经为辅,积极改善气血、调节阴阳,刺激肾俞、脾俞、血海、阿是穴等穴位能够起到通经调络的目的,从而对功能障碍的肢体

产生刺激作用;穴位按摩能够发挥刺激神经细胞活动和 松解肌肉的作用,从而防止肌肉出现痉挛[9]。现代医学 认为,穴位刺激能够有效减少脑卒中因脑部缺血导致的 DNA 断裂,减少脑细胞凋亡,从而发挥保护神经细胞正 常生理功能的作用[10]。中药熏洗通过中药的活血化瘀 和药液浸泡的热传导作用以及刺激作用,从而促进患者 全身血液循环,防止出现肌肉僵硬等情况,进而能够有 效改善肢体功能障碍[11]。脑梗死患者由于肢体活动受 到限制,因此大多数存在各种不良情绪,降低治疗和护 理依从性与配合度,从而影响治疗和康复效果,情志护 理采取转移、播放五行音乐等方法来引导患者疏导自身 不良情绪,意识到良好情绪的重要性,以积极乐观心态 接受治疗和康复护理。认知护理可以促使患者的注意 力集中在患肢位置,通过康复训练,进一步加强患肢功 能的恢复速度,随着康复训练的开展,加快肢体血液循 环,改善水肿,疏通经络,从而促进肢体功能康复。同时 在研究中我们发现,在给予护理的过程中,家属的支持 能够提高康复效果,主要原因在于家属的心理以及精神 支持赋予患者康复的信心,获取了更高的护理依从性, 将康复理念贯穿于整个恢复过程中,在掌握了相关康复 知识的基础下,家属发挥协同作用,能够最大程度的改 善脑侧肢循环建立,发挥脑部可塑性[12]。总体而言,在 脑梗死偏瘫的患者护理中,中医综合康复护理措施以多 元化的方式,将穴位刺激、艾灸、中药熏洗以及穴位按摩 用于患者的康复治疗中,获得了更为理想的康复效果, 促进患者的肢体功能改善,以此方式提高其生活质量, 具有较高的应用价值。

综上所述,中医综合康复护理可显著改善脑梗死偏瘫患者肢体功能,为其日后生活质量提升提供保障,有效提高了患者的临床护理满意度,对其恢复和治疗均有积极影响,值得应用。

参考文献

[1] 杨孙芹,禹玲,武茜,等.中医康复护理对脑梗死偏瘫患者步态的影响[J].长春中医药大学学报,2021,37(1):92-95.

- [2] 高英,高晶.中医综合康复护理对脑梗死偏瘫患者内皮细胞功能及肢体功能的影响[J].中国实用护理杂志,2019,35(2):81-85.
- [3] 郑炯滨.中医康复护理对脑梗死患者生活质量及 焦虑抑郁情绪的影响[J].新中医,2021,53(8): 154-156.
- [4] 程瑶, 谭子虎. 眼针联合中医护理对脑梗死急性期患者神经功能缺损的影响[J]. 时珍国医国药, 2021, 32(1):122-123.
- [5] 谭雅琼,余艳兰.中医护理方案在脑梗死急性期后 风痰上扰证眩晕护理中的应用研究[J].护理研究,2019,33(3):422-425.
- [6] 程胜娟,张远玲,尤敏,等.中医综合护理配合心理 弹性支持对老年脑梗死偏瘫患者日常生活能力及 心理状况的影响[J].长春中医药大学学报,2020,36(4):773-776.
- [7] 陈颖,李翠娥,黄波,等.中医辨证护理联合综合性康复训练对脑梗死患者肢体运动功能及生活质量的影响[J].长春中医药大学学报,2020,36(5):1066-1069.
- [8] 王婷婷,高仲君,韩田田.下肢运动训练对老年脑梗死偏瘫患者下肢功能以及生活质量的影响分析[J].中国现代药物应用,2022,16(5):220-222...
- [9] 姜娜.神经肌肉治疗仪联合康复护理在脑梗死偏瘫患者中的应用效果[J].医疗装备,2022,35(4): 122-124.
- [10] 邓惠玲.肢体康复仪联合认知行为干预在老年脑梗死偏瘫患者中的应用效果[J].医疗装备,2022,35(4):142-144.
- [11] 梁昭,赵瑞莹,许妍.家庭主导式延续护理在恶性肿瘤急性脑梗死偏瘫患者中的应用效果[J].中国民康医学,2022,34(4):172-174.
- [12] 刘闻靖.基于 Orem 自理理论康复护理指导对脑梗死偏瘫患者日常自理能力和焦虑情绪的影响[J].基层医学论坛,2022,26(6):145-147.